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1.1 Večkotniki
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o = 2(a + b)

S = ab

d =
√

a2 + b2

������� �� ��������	
�+ �
 
�� �)� )���-
	
"� �	��� ������ .
���	��
 )�� �	���
����
 
	 )� ������������� ��� ����
� ��-
����
o = 4a

S = a2

d = a
√
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o = 2(a + b)

S = ava = bvb

S = ab sinα =

= ab sinβ
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o = 4a

S =
ef

2

S = a2 sin α

���������

α+β+γ = 180◦

o = a + b + c

S =
ava

2
=

bvb

2
=

cvc

2

S =
ab sinγ

2
=

ac sin β

2
=

bc sinα
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o = 3a

S =
a2
√

3
4

v =
a
√
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α + β = 90◦

S =
ab
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o = a + b + c + d

S =
a + c
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· v
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o = 2(a + b)

S =
ef
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S = ab sin α
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ϕ =
3600

n
o = na

S =
nar
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S =
nR2 sin ϕ
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Pravokotnik

Zgledi

�% &��
�
 857 cm2 � dm2�
�������� 5����1
�� �����6

1 dm2 = 100 cm2

2� ��� ��6

1 cm2 =
1

100
dm2

0��� 
����6
857 cm2 = 857 · 1

100
dm2 = 8·57 dm2

�% &��
�
 0·05 ha � dm2�
�������� 7����� ��)������ �������
�� � ��	��� �	���6

1 ha = 100 a = 100 · 100 m2 = 100 · 100 · 100 dm2 = 1 000 000 dm2

0��� ��6
0·05 ha = 0·05 · 1 000 000 dm2 = 50 000 dm2
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"��� a = 7·2 cm 
	 b = 15 mm�
�������� 21)�� ��������	
�� ) )���	
"��� a 
	 b ��6

o = 2(a + b)
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)�� �	���� ,�1��
�� ��	��� 
���� �	��6

a = 7·2 cm = 72 mm

 ���� 
����/	���� �1)��6

o = 2(a + b) = 2(72 + 15) = 2 · 87 = 174 mm
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S = ab

� 	���� ��
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S = ab = 72 · 15 = 1 080 mm2
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"� a = 2·7 m�
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����/	��� � �1���"��6

S = a2
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S = a2 = 2·72 .= 7·3 m2
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14 + 10 = 24
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4 + x + 14 = 24
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x + 18 = 24
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o = 12 + 14 + 4 + 10 + 6 + 14 + 4 + 6 + 6 + 4 = 80 cm
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	�� .� �� 1��� ��*��
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• ��������	
� P1

�����
	� ���� ��������	
�� ��6

S1 = 4 · 12 = 48 cm2

• ��������	
� P2
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��+ �� �� y + 4 �	��� �)��
 ���!
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" 	� ��)	
 )���	
+
����� 6 + 46

y + 4 = 6 + 4

2� ��� �� y = 6 cm 
	 	��� �����
	�6

S2 = 6 · 6 = 36 cm2

• ��������	
� P3
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6

6 + 4 = 10 cm

�������	� �� �� ��
�	� �	���6

14 − 10 = 4 cm

0����� �����
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��6

S3 = 10 · 4 = 40 cm2
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S4 = 10 · 6 = 60 cm2

 ���� )��� �� )������� 
����/	�	� �����
	� 
	 	��� 	����� �� ��	��	�6

S = S1 + S2 + S3 + S4 = 48 + 36 + 40 + 60 = 184 cm2
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� ) )���	
"� a =
√

5 dm 
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	�
√

10 dm2� ���
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)���	
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�� �� 6

S = ab
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��6

b =
S

a
=

√
10√
5

=

√
10
5

=
√

2 dm

(% ,����/	�� ���!
	� �
���	��� � ��������	
�/ ) )���	
"��� a = 12·8 cm 
	 b = 14·5 cm�
�������� .
���	��� ��������	
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� ��������	�� ��
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��� �� �
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d2 = a2 + b2

2� ��� ��6

d =
√

a2 + b2 =
√

12·82 + 14·52 .= 19·3 cm

:���� 	� ��+ �� � 	����
 	
 1
�� �����
)�	�+ 	� ���
�� ��)� 	�� ������!
�� ���/�-
���+ )�� )� �����
�
+ �� �� ������!
�� 	� ��
 ��)��+ )�� 
���� ��
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�% ���
�� ���
 �1)�� ��������	
��+ � ������� ������ 7 cm ����� �
���	��� ���
ϕ = 37◦ 24′ ) )���	
"� a9
�������� � ��������	�� ��
���	
�/ ) ��������
a 
	 b ��� *
����	/�� d �����6

sinϕ =
b

d
in cosϕ =

a

d

2� ��� ��6

b = d sinϕ in a = d cosϕ

21)�� ��������	
�� �� ����6

o = 2(a + b) = 2(d cosϕ + d sin ϕ) = 2d(cosϕ + sin ϕ) =
= 2 · 7 · (cos 37◦ 24′ + sin 37◦ 24′) .= 19·63 cm
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 ����)�� /����1� "��
* ����
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	 ������� 7 cm )���� ����
 ��� �������
;) ����/1	�; 	���	�	�)���� &��� )� �����
�� �� ����
�� ��)�+ �
 �
* 
�� ���+ �����
��
�
�

)% 21)�� ��������	
�� ���
 196 mm� ���
��	� �� 	������ �����
	�+ �� �� �	� )���	
"�
14 mm ������ �� ��/��9
�������� �������+ �� �� �	� )���	
"� ��������	
�� �� �� ������ �� ��/��+ ��*��
���
���� ���6

a = b + 14

,����
�� �1)�� ��������	
�� ) )���	
"� b6

o = 2(a + b) = 2(b + 14 + b) = 4b + 28

��� ����+ �� �� �1)�� 	����� ��������	
�� �	�� 196 mm+ ��1
�� �	��1�6

4b + 28 = 196

2� ��� ��6

4b = 168 / : 4
b = 42 mm

,����/	���� �� a6
a = b + 14 = 42 + 14 = 56 mm

0��� �� �����
	� ��������	
��6

S = ab = 56 · 42 = 2 352 mm2

�*% �����
	� ��������	
�� ���
 180 m2� 8	� )���	
"� �� �� 25 % ����� �� ��/�� )���-
	
"�� ���
�� ���
 �1)�� ���� ��������	
��9
�������� ����1	� ��� � �����	�
 	����
 ���
�
�� ��	�) ��� )���	
"���6

a = b + 25 % · b = b + 0·25b = 1·25b =
5
4
b

�����
	� ��������	
�� 
����
�� ) )���	
"� b6

S = ab =
5
4
b · b =

5
4
b2

5����������+ �� �� �����
	� �	��� 180 m26

5
4
b2 = 180 / · 4

5
b2 = 144

��� �� b ���!
	� )���	
"�+ �� ���
�
�	�+ ���� /��������� )��� ���
�
�	� ���
���
�� �	��1�+ ����� b = 12 m� ,����/	���� �� a6

a =
5
4
b =

5
4
· 12 = 15 m

21)�� ��������	
�� �� ����6

o = 2(a + b) = 2(15 + 12) = 54 m
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��+ � ������� )�� )���	
"
 � �������/ 5 : 12+ ������
��������	
�/ �����	� ���!	
"� �� ���
 26 cm�
�������� ������ ��������	
�/ �����	� ���!	
"�
�� �	�� �����
"
 ��������	
���� �
���	���+ �����6

r =
d

2
= 26

2� ��� �� d = 52 cm� ��� )�� )���	
"
 �����-
���	
�� � �������/ 5 : 12+ ����� ����� �� 	��
���
�
��	 k6

a = 5k in b = 12k

,����/	���� k 
� ����� ��� �
���	��� 
	 )���	
"���6

a2 + b2 = d2

(5k)2 + (12k)2 = 522

25k2 + 144k2 = 2 704
169k2 = 2 704 / : 169

k2 = 16
k = 4

5��������
 )��+ �� �� k ���
�
��	� 0��� 
���� )���	
"
6

a = 5k = 5 · 4 = 20 cm

b = 12k = 12 · 4 = 48 cm

�����
	� ��������	
�� ��6

S = ab = 20 · 48 = 960 cm2

��% ��������	
�/ ) )���	
"��� a = 8 cm 
	 b = 12 cm �������� )���	
"� a �� 20 %+
)���	
"� b �� �� 10 %� &� ���
�� ��)������ )� �/ ������ �1)��9
�������� 21)�� �����	��� ��������	
�� ��6

o = 2(a + b) = 2(8 + 12) = 40 cm

21)�� ������	��� ��������	
�� ��6

o1 = 2(a + a · 20 % + b + b · 10 %) =
= 2(a + a · 0·2 + b + b · 0·1) =
= 2(1·2a + 1·1b) =
= 2(1·2 · 8 + 1·1 · 12) = 45·6 cm

.� ��1
�� ��)����� ������	�� �1)���+ ������ 	��
 �1)�� ���
�
 ) �����	
�6

o1

o
=

45·6
40

= 1·14

,� ���	���� ���1�����+ �� )� �� �1)�� ������� �� 14 %�

��� �������	�	 ��
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�� �� 2 000 cm2 �� 10 cm2 �� 210 cm2 �� 0·4 cm2 �� 50 000 cm2 	� 8·2 cm2


� 20·56 cm2 �� 5 cm2 �� 4 000 cm2 
� 3 500 cm2 �� 15 · 105 cm2

�� 0·012 cm2

�� �� 120 dm2 �� 10 000 dm2 �� 0·05 dm2 �� 1 250 dm2 �� 0·6 dm2

	� 0·006 dm2 
� 2 · 105 dm2 �� 0·001 dm2 �� 2 · 105 dm2 
� 0·01 dm2

�� 2 200 dm2 �� 710 dm2

�� �� 106 m2 �� 70 m2 �� 200 m2 �� 6·3 m2 �� 5·4 m2 	� 30 000 m2


� 0·285413 m2 �� 0·16 m2 �� 2 800 m2 
� 50 m2 �� 4·8 · 10−6 m2

�� 300 m2

�� �� o = 8 �� S = 4 m2 �� o = 48 ��� S = 108 cm2 �� o = 103·4 �� S = 624 m2

�� o = 7 ��� S = 3 dm2 �� o = 26 ��� S = 30 mm2 	� o =
35

6
�� S =

3

2
m2

�� �� o = 8·60m, S = 4·62m2 �� o = 32·7 dm, S = 66·7 dm2

�� o = 349 cm, S = 7620 cm2

�� �� 38 cm2 �� 32 cm2 �� 680 cm2 �� 124 cm2 �� 28 cm2 	� 0·54 cm2

�� �� 15 � �� 8 �� �� 2·1 �� ��
√

2 � ��
12

5
�� 	� 2 ��

�� �� 9 m2 �� 0·25 cm2 �� 0·5 cm2 �� 11·56 km2 �� 1 dm2 	� 7·84 cm2

�� �� 5 � �� 5·94 �� �� 2·5 �� �� 6·98 � �� 16·97 � 	� 23·97 ��

��� �� 59◦2′ �� 60◦ �� 40◦54′ �� 45◦ �� 84◦16′ 	� 21◦6′

��� �� 8 �� �� 2·54 �� �� 37·86 �� �� 17·01 �� �� 21·77 �� 	� 33·52 �

��� 1 694 e ��� � ��� �� 	 ��� 6·8 m × 6·8 m ��� �
� ��� �� �

��� �� �� ��� m2 �� �
 ��� m2 �� �
 ��
 m2 �� �� 
�� m2 �� 46 200 �2

��� �� 680 �� �� 408 �� �� 1 258 �� �� 424·08 �� �� ��� �

��� �� 20 �� �� 6 �� �� 10 �� �� 12 �� �� 7·75 �� �� 15·49 ��

�� 26·83 �� �� 4·47 ��

��� 48 m2

��� 66·7%

��� �������� 	� �� ������ �� 26·5%� ��	�� �� �� 14 %�

��� ��
17a2

25
��

4a2

9
��

9a2

17

��� �� 200 dm2 �� 5·4 m2 �� 33·75 cm2 �� 15·3 m2 �� 6 cm2 	� 0·12 m2

��� �� o = 20 ��� S = 12 cm2 �� o = 106 ��� S = 581·97 cm2

�� o = 6 ��� S = 0·72 dm2 �� o = 8 �� S = 3·46 m2

�� o = 84 ��� S = 297·94 cm2 	� o = 114·8 ��� S = 729·14 cm2

��� �� 12 cm2 �� 38 cm2 �� 7 cm2 �� 12 cm2 �� 20 cm2 	� 13 cm2

��� �� 32·8 cm2 �� 46·0 cm2 �� 45·1 cm2 �� 27·4 cm2

��� �� o = 20 cm, S = 24 cm2 �� o = 104 m, S = 480 m2

��� �� 144·0 cm2 �� 58·7 cm2

��� va = 8 �� vb = 6 �

��� �������
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